

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 140 Lei

Pe jum. an . . . 70 Lei

Pe trei luni . . . 40 Lei

Un exemplar — 1 Lei

TELEFON P. ORAȘ ȘI
INTERURBAN No 750

ROMÂNUL

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA,
Str. Romanului 1/a.

INSCRIȚIUNILE SE PRIMEȘTE
LA ADMINISTRAȚIE ȘI SE TA-
REAZĂ CESTORIM TARIFULUI.
MANUSCRIPTELE
NU SE ÎNAPOIAZĂ.

Bătăile din parlament

Efervescenta ce a caracterizat ședințele nouului parlament dela începerea funcționării lui și până azi, a găsit o concluziune dureroasă în numeroasele acte de violență și bătăi între parlamentari, înregistrate zilele trecute.

În niște momente atât de delicate și de grele ale vieții noastre publice, membrii parlamentului, adunați acolo să discute nevoile naționale, se insultă și se lovesc cu desperare între ei, ca și cum insulta și bătaia ar face parte integrantă din atribuțiunile parlamentare.

O surprindere dureroasă, te cuprinde în fața acestei situațiuni neașteptate și un sentiment adânc de jenă te silește să întorci capul și să aștepți ca rațiunea să reocupe locul ce i se cuvine.

Acest pronunțat și legitim sentiment de jenă și această surprindere egal de legitimă sunt provocate de faptul că în cursul existenței noastre sociale și publice și pe bază de educațiune sufletească și inteligentă, ne-am obișnuit să dăm o deosebită însemnătate și considerație, cuvântului de „reprezentant al națiunii”, în sensul în care este făcut acelaș lucru de toate națiunile civilizate.

Conform acestui fel de a vedea, noi și întreaga opinie publică a țării, am crezut cu drept cuvânt că „adevăratul mandatar al națiunii” este un om perfect loial, perfect cinstit, ales dintre cei mai de frunte cetățeni ai unui oraș, în baza prestigiului de care se bucură acolo.

Ne-am mai închipuit că „mandatarul națiunii”, adevăratul mandatar, trebuie să posede o inteligență matură, o cinste gata la orice încercare, o largă experiență a vieții publice, cum și posibilitatea de a gândi serios și a exprima tot atât de serios aceea ce gândeste.

Mandatarul națiunii, după noi ca și după întreaga opinie publică, nu este nevoie să fie un Mirabeau al parlamentarismului, un fulger de elocință, o avalanșă de interjecții și de figuri retorice; el trebuie să fie însă totdeauna un cunoscător al nevoilor naționale și al cercurilor ce reprezintă, el trebuie, să știe să formuleze clar și serios toate acele nevoi, să știe să intervie în cauzele drepte, să știe, în fine, să apere tot ceea ce este bun, onest și util, atacând tot ceea ce constituie o nedreptate și un abuz.

Aceasta este o manieră logică, nu exagerată de a înțelege rostul, menirea și fizionomia intelectuală și morală a unui deputat.

Cum să nu fim însă dureros surprinși și urât impresionați, când vedem că în parlamentul țării, în loc de idei să schimbă zilnic insulte, iar în loc de argumente lovituri?

Așteptăm, ca parlamentarii să vorbească, să discute, să raționeze, pe când mulți din ei, printr-o contradicție ciudată nu fac altceva decât să organizeze lupte sistematice și concursuri de box, de palme și de pumni, ceea ce nu ar fi permis decât unor simpli profesio-

niști ai ringului și unor admiratori ai violenței și brutalității.

Spectacolul este penibil și trist, și mai ales descurajator, de oare ce vedem desfigurându-se în mod iremisibil sensul noțiunii cuvântului de „parlamentar”.

O protestare a conștiinței colective se ridică însă de o dată spunând cu energie în numele țării, al conștiinței și în acela al inteligenței: nu mai voim să auzim de bătăi în parlament; nu mai admitem pugilatouri în cameră; nu mai socotim demn de țara noastră să asiste la luptele atât de puțin estetice dintre reprezentanții săi.

Vrem deputați cari să judece și să vorbească; să raționeze și să știe să asculte, atenți la suferințele poporului și la relele ce sunt de îndreptat.

Cine nu este astfel; cine preferă să strige, să lovească și să insulte nu este deputat sau senator cu adevărat și acela trebuie să se întoarcă la vatra lui, unde are toată latitudinea să se lase în prada celor mai condamnabile instincte.

Am luptat pentru suprimarea bătăiei, în poliții, în armată și în orice alte instituții; trebuie să luptăm acum cu energie și pentru suprimarea bătăiei în parlamentul națiunii.

Ungaria în ajunul crizei ministeriale.

La clubul partidului creștin federal, a avut ieri loc un eveniment neașteptat.

Primul ministru Teleky, demisionat nu de mult din acest partid, a reapărut ieri la club și s'a întreținut timp îndelungat cu membrii clubului.

Între altele s'au discutat evenimentele dela Dobrițin, unde calvinii sunt formal persecutați.

Primul ministru a declarat, că guvernul urmărește înfocuirea actualului comite suprem, Hubert, deși se pare că acesta nu are nici un amestec, în acțiunea ce se duce contra bisericii calvine.

Vinovatul principal este, după toate probabilitățile, polițaiul Saghy, a cărui transferare este fapt hotărât.

Deși nevinovat, comitele Hubert, poartă întreaga responsabilitate pentru cele ce se petrec la Dobrițin. Guvernul anunțase dealtfel prefectura orașului despre vizita câtorva miniștri, la Dobrițin, cari reprezentau guvernul la sfîntirea catedralei calvine.

Autoritățile orașului, n'au luat însă aceasta la cunoștință, iar censura a sters din țară știrea absolut adevărată, că miniștri sosesc la Dobrițin în calitate oficială.

Miniștrii nu au fost măcar primiți cu formalitățile legale.

Cenzura, după cum se știe, este în mâna comiteiului suprem, deci nici nu mai încapе îndoială, că d. Hubert, nu este strein, de ofensa ce s'a adus guvernului.

Relativ la situația actualului guvern prim-ministrul Teleky, a arătat, că guvernul are mare nevoie, de sprijinul binevoitor al tuturor partidelor, în interesul refacerii.

„Și eu ași putea să dau dovezi — spune d. Teleky, că am mână de fier, dar asemenea atitudini, nu sunt vănuți. Sunt chiar sigur, că la primul act de violență, ce l'ași încuviința, voi ați fi aceia, cari ați sări asupra mea. Îmi este

apoi imposibil să iau responsabilitatea pentru fiecare om din administrație și în special pentru faptele comise de prefecti, pe cari nu eu i-am numit și dintre cari pe cei mai mulți nici nu-i cunosc. Nu este lucru ușor să guvernezi azi Ungaria. Mai mult m'ași bucura dacă ași putea să părăsesc azi fotoliul prezidențial.

Accentuez și repet, că hotărîrea mea ne-strămunită este, să plec din fruntea guvernului”.

Mișcarea antisemită din Austria.

Liga antisemită austriacă, a convocat pentru zilele de 11, 12 și 13 Martie un congres general al antisemiților din Austria, Ungaria și Germania.

Congresul a fost deschis Vineri, 11 Martie, de președintele ligei antisemite, drul Jersabek. În cuvântarea de deschidere d. dr Jersabek a arătat, că la congres sunt reprezentate 62 de asociații și cluburi, numărând peste o sută de mii de membri.

Acest fapt remarcabil constituie o dovadă, spune d. dr Jersabek, că ideea antisemită trăiește în pătunțile largi ale populației, că ea nu poate rămâne neluată în seamă.

D. dr. Kmesko, profesor la universitatea din Budapesta, a rōstît apoi un mare discurs asupra problemei evreiești și a arătat, că acțiunea pe care are de gând s'o ducă de-acum înainte liga antisemită, nu este o simplă petrecanie ci o luptă pe viață și pe moarte.

Arată că evreimea poartă de mai bine de un mileniu un „război sfânt” contra intereselor materiale și intelectuale ale restului omenirii.

A vorbit apoi despre proporția în care a sporit în Ungaria elementul evreesc, în cursul diferitelor epoce și a arătat că la anul 1720 numărul evreilor din Ungaria nu trecea de 15 mii.

Sub domnia lui Iosif II. numărul evreilor a sporit la 70 de mii. La începutul secolului al XX-lea, evreii din Ungaria numărău 900 de mii.

Revoluția din 1918, spune antisemitul Kmesko, nu a avut alt scop, decât întroagrea stăpînării evreilor, asupra întregii Ungarii.

Evreii au ocupat după acest timp toate oficiile publice și au îngenunchiat întreagă populația creștină.

Colonelul Hill din Innsbruck, ceteste o mișcare prin care cere ca evreii să fie recunoscuți ca națiune separată de germanii austriaci; cere ca băncile școalelor și catedrele, să fie curățite de elementele evreiești. Cere să se decreteze prin lege, ca evreii să nu mai poată cumpăra pământ la țară și locuri virane la o-maș.

Cere exproprierea proprietăților imobile evreiești, pe cari de cele mai multe ori ei le-au ocupat prin excoherie.

Dr. Ioan Silvester, inginer, arată că numărul antisemiților este în creștere în toate țările apusene, și mai cu osebire în Anglia și America.

Vorbește pe larg despre campania de defăimare contra societăților naționale creștine, dusă de presa evreiască și arată că de exemplu, dacă un evreu primește la Budapesta o palmă, ziarele evreiești din Viena vorbesc a doua zi despre șase asasinat, iar la Londra despre infinite progromuri, ce ar fi avut loc la Budapesta.

În ședința primă s'au votat o serie întreagă de propuneri.

Sedinele congresului continuă.

Concertul de Sâmbătă.

Corul de sub conducerea dlui subrevizor Lipovan a dat Sâmbătă seara la Crucea Albă un concert în care au fost executate diferite piese muzicale cu caracter național și religios.

Așa după cum s'a anunțat la timp, acel concert ca și toate acelea pe care le va mai da corul dlui Lipovan, a fost organizat în vederea strângerii de fonduri pentru a se putea pune, în localitate, bazele unei societăți corale și filarmice, instituită în astfel și având numărul de elemente necesare pentru a putea împlini înalta misiune ce revine așezămintelor culturale.

Din punctul acesta de vedere se înțelege că oricari ar fi lipsurile momentane ale unui cor, el trebuie ajutat și susținut în eforturile ce face, în vederea unui scop atât de frumos.

Ca orice lucru făcut la început, corul dlui Lipovan, luptă cu greutatea prevăzută și legitime.

Și acela care conduce corul și aceia cari îl formează depun însă multă dragoste și bunăvoință și multă atenție în interpretare, ceea ce a făcut, ca bucuriile executate Sâmbătă seara, să obțin un franc și călduros succes și să fie salutate cu dragoste și entuziasm.

„Peste deal” al lui Vidu; „Trompetele răsună” și „Doina” au fost călduros aplaudate și bizate.

Successul obținut și încurajarea de care s'a bucurat concertul dlui Lipovan, constituiesc un indiciu că viitoarele manifestații muzicale ale corului d-sale, vor fi deopotrivă de apreciate de publicul arădan, în vederea scopului lor patriotic și național.

O bibliotecă la Arad.

Donația dnei Riria Xenopol. — Consfătuirea parlamentarilor arădani.

Stirile sosite referitor la donația făcută Aradului se precizează. Aradul va avea o înnoțată bibliotecă formată din cărți de mare valoare.

Dna Riria A. Xenopol a adresat ministerului muncii următoarea scrisoare:

DOMNULE MINISTRU,

„Alta indemn a muncă” a fost deviza marelui muncitor intelectual Alexandru Xenopol.

Această deviză stă scrisă de mâna lui pe harta României-Mari pe care a ținut cursurile la Colege de France, cursuri cari au avut de scop să arate lumii civilizate dreptul la o viață unitară a întreg neamului românesc.

Credința ce a avut în desrobirea neamului l-a călăuzit viața. Munca l-a sprijinit credința.

Cred că îndeplinesc o datorie sfântă trimițând pământului desrobit izvoarele din care a adăpat timp de 50 de ani toate nădejile. O parte din bibliotecă lui a lăsat-o Iașului; partea aceasta cu toate cărțile vechi și noi, sunt fericită că vre-o încredințez d-voastră, ca să o duceți acolo unde văd că trimiteți solii dorințelor lui.

Când a-ți sărbătorit înălțarea statuei lui Eminescu în casa lui Cuza-Vodă, în Galați unde graiul românesc începuse să fie uitat și unde începuse desnaționalizarea, i-ați dăruit bucuria de a vedea că veti pune odată toată puterea de muncă în slujba neamului!”.

În urma acestei scrisori d. ministru Trancu-Iași a convocat la minister pe doi deputați: St. Ciceo Popp, Crisan, Nicolae Adam, senatorii Jivulescu, dr. Cornel Iancu, Iuliu Gropșoreanu pentru a hotărâ în privința instalării acestei bibliotecii. Cu acest prilej s'a încheiat următorul proces-verbal:

„Întrunindu-se Marți 9 Martie 1921, în Cabinetul dlui ministru al muncii Gr. L. Trancu-Iași, am luat cunoștință de donația dnei A. Xenopol ce constă în 3000 de volume din biblioteca marelui istoric, pentru o bibliotecă în orașul Arad, care să-i poarte numele, și am hotărât să se alcătuiască un comitet, care să ia în primire cărțile, a catalogării și a transportului lor, din domnii: senator protopop Jivulescu, deputat dr. Iancu, senator Gropșoreanu, Stavrî C. Cuneșcu și Emanoil Bucuța, directori în ministerul muncii.

Această donație se face ministerului muncii, care d' spune să fie instalată în Arad, pentru Palatul Cultural din acea localitate și în scopul răspândirii cunoștințelor în deosebi în pătura muncitoare, alături de biblioteca populară din Cluj și de celelalte biblioteci pe care ministerul le va deschide în Ardeal, părțile vagoșene, Bucovina și Basarabia”.

INFORMAȚII

— În urma invitației ministerului de interne, comisia administrativă județeană, în ședința ținută ieri, a discutat proiectul relativ la noua împărțire a țării pe județe și a decis să facă propunere ministerului pentru înglobarea la județul Arad a orașului Lipova și a comunelor de pe valea Murășului aparținătoare azi plasei Lipova și cari în urma situației lor geografice atât din punct de vedere economic cât și din acela al comunicației gravitează spre Arad, mai mult decât spre Timișoara.

Relativ la noua împărțire administrativă a județului Arad comisia a decis să facă propunere pentru urcarea numărului plășilor dela 9 la 11 și pentru o nouă stabilire a teritoriilor plășelor corespunzătoare configurației geografice și căilor de comunicație.

Conform propunerii comisiei administrative județul Arad ar avea în viitor următoarele plăși: Pecica, Arad, Sântana, Chișineu, Pâncota, Borșineu, Borșebsiș, Hălmașiu, Rudna, Aradul-nou și Lipova.

Se va suprima deci plasa Târnovei înființându-se o nouă plasă cu sediul în Sântana.

Comisia a mai decis să ceară în legătură cu noua împărțire teritorială a plășelor, ca Nădlac să fie clasificat între orașele cu consiliu având această comună peste 16 mii locuitori.

— D. general Al. Averescu, președintele consiliului și ministru de industrie și comerț, a hotărât ca în cursul acestei luni să plece în Constantinopol, o comisiune din partea ministerului de industrie și comerț, pentru a aduce în țară materialele românești, cari au fost luate de armatele de ocupație.

Îndată ce guvernul român, va relua raporturile normale cu țările foste inamice se va ridica sechestrul judiciar pus pe averile aparținătoare supușilor acestor state.

— Francezii au închis biroul de înregistrare pentru plebisitul din Silezia de Sus, care se află în Dujsbourg. Germanii au protestat împotriva acestei încălcări.

— În luna Februarie s'a exportat prin portul Galați 1.773.894 kgr. produse animale brute și derivate.

— În cursul lunii Aprilie vor începe lucrările pentru construirea aeroportului dela Herăstrău (lângă București).

— Primum transport de 160 vagoane sulfat de cupru a sosit în portul Brăila, unde a fost descărcat. S'a început distribuția atât prin sindicatele agricole cât și individual.

— Ministerul de industrie și comerț conform tratatului de pace cu Bulgaria, invită pe toți dñii industriași și comercianți cari au contractat comenzi de mașini și materiale în Bulgaria, înainte de 16 August 1916 și care nu au fost executate din cauza războiului, să facă cunoscut direcției generale industriei până la 1 Aprilie pentru a se putea obține pe cale diplomatică executarea lor.

În petiții se va indica exact data comenzii, adresa firmei la care s'a făcut comanda, natura și valoarea integrală a comenzii, acompturile date precum și orice alte informații referitoare la acele comenzi.

x FILME AMERICANE ÎN APOLLO ȘI URANIA. Direcția cinemelor Apollo și Urania pentru a introduce oareșicare variație în seria reprezentațiilor pe trei zile a pus să se prezente piese americane de interes extraordinar. În Apollo se reprezintă reproducția renumitului roman DEMONUL MĂNDRIEI de John Hawks. E o dramă socială, în care se reliefează în mod strălucit caractele vieții publice. Piesa e plină de scene pasionate pătrunzătoare, iar execuția corespunde concepțiilor mari americane. Aici vedem scene vii și reale din viața minerilor de aur din America și nu odată simțim, că ne năpădesc jăcrămi, când ni-se prezintă câte o situație duloasă. Regiunile splendide colorate fac impresia unei reverii asupra noastră. Rolul principal îl are Mary Paterson diva renumită, care a făcut cuceriri și în Europa.

x „MASCA SATANEI” a produs o senzație extraordinară în Arad. Întreg orașul vorbește despre această dramă, plină de momente zguduitoare și agitate, ce se joacă la Cabareul Modern, Margareta Némec și Ludovic Beregi au dovedit prin creațiile lor în această dramă înalt simț artistic. „Masca Satanei” se va juca și azi la Cabareul Modern. Nu mai puțin atractive și reușite sunt punctele executate de comicul Aurel, cântăreata Paulowna, dansatoarele române Fila și Lili, cântăreata română Lecha și artistul Biré, Rudas, Kaposey, Des

— Prefectura poliției din localitate atrage atențiunea populației, că pașapoartele pentru călătorii în străinătate, înainte de plecarea trebuie prezentate întâi pentru a primi viza, prefecturii poliției și numai după aceasta se va putea obține și viza comandamentului militar.

— Duminecă a avut loc un consiliu de miniștri, care s'a ocupat cu situația financiară și cu problema convenției noastre comerciale cu Cehoslovacia.

— Fabrica de textile a donat școlii normale 30 metri de pânză. Direcțiunea școlii dăruie conducerei acelei fabrici multumirile sale.

D. Ovidiu Gritta, prefectul poliției Arad, a fost avansat la clasa VI de salarizare gradată II.

— Am primit la redacție, din partea signurii locale, suma de 200 lei, donată în folosul elevilor săraci ale școlii normale.

Direcția școlii mulțumește călduros pentru donațiile ce continuă să se facă, răspunzându-se astfel în mod generos la apelul făcut de noi pentru sprijinirea acestei instituții de cultură.

— Se anunță din Atena că societatea națională a femeilor din Grecia a adresat prezidenței societății internaționale feminine un călduros apel din partea tinerilor mamelor, soțiilor, surorilor și fiicilor aceluia cari au murit în războiu rugându-o să pledeze pentru menținerea tratatului din Sevres, tractat care a liberat pe grecii subjugați.

De asemenea Liga pentru drepturile femeii a votat o moțiune energetică în această chestiune.

— D. senator P. Cantili a cerut comunicarea tuturor tablourilor de misiunile trimise în străinătate de toate ministerele din timpul neutralității și până astăzi.

— Adunarea podgorienilor ținută la Ghioroc, a hotărât ca Duminecă 20 c. la ora 8 și 30 min. dimineața toate comitetele promontoriale din podgoria Aradului să țină adunare generală pentru a delega trei membri cari să formeze luni 21 c. la ora 3 p. m. adunarea de constituire a sindicatului viticol al jud. Arad.

În adunările comitetelor promontoriale se vor înscrie toți acei podgorieni cari vor vrea să intre în sindicat și se vor întocmi tablouri de membri și de suprafețele lor de vii.

În chestia justificării plusurilor de coroane.

Pentru orientarea aceluia cari au prezentat la schimb coroane în sumă mai mare decât cea declarată și pentru care plus de sumă încă nu li-s'a făcut plata, publicăm circulara direcțiunii financiare relativ la procedura de justificare a aceluia plusuri:

„Conform telegramei nr. 283—1921. Președ. Comisiei unificării monetare Oradea-Mare, pentru înlăturarea aglomerațiunii la acea comisiune a persoanelor ce au de justificat plusuri de coroane, binevoii a face cunoscut celor îndrept ca persoanele cari au plusuri în chitanțele de 40% asupra cărora n'a primit 60% numerar la primul schimb, cari plusuri urmează a fi justificate la comisiune, să se prezinte la direcțiunea financiară Arad unde se vor înscrie în ordinea prezentații într'un tablou, care va cuprinde numele și pronumele titularului chitanței, domiciliul, strada, nr. chitanței, suma declarată; suma prezentată la schimb și plusul ce trebuie justificat, care date vor fi notate chiar pe chitanțe de către ofițerii de schimb, după actele de schimb ce sunt în posesia lor, semnând în josul acestei note eel ce a făcut-o și aplicând sigilul.

Tabloul în chestiune care va cuprinde pe toți acei cari au asemenea plusuri, urmează a se înștiința de urgență de către direcțiunea financiară comisiei la Oradea-Mare, spre a se aviza persoanele la timp a se prezenta comisiei pentru justificarea plusului în ordinea înscrierii în tablou, cu registrele comerciale și orice alte acte temeinice și demne de încredere.

Pentru locuitorii din comuncle rurale cari au plusuri mai mici, se va strânge de comisiunea de schimb toate chitanțele cari cuprind asemenea plusuri, formând un tablou în felul mai sus, care împreună cu chitanțele și certificatele artistice comunale liberate pentru fiecare locuitor în parte, se vor trimite comisiei la Oradea-Mare printr'un trimis expres, spre a se verifica și viza pentru plată”.

Arad la 14 Martie 1921.

MARCIANU

Parlamentul.

— Prin telefon. —

SEDINTA CAMEREI DELA 12 MARTIE.

BUCURESTI. — Prezidează d. Zamfirescu.

D. DAVILA vorbește despre situația economică deplorabilă, în care se află toate orașele din România-Mare.

D. GIURGIU DOBRESU, deputat de Galați, cere guvernului ridicarea grăbnică a tuturor dispozițiilor, cari îngreunează dezvoltarea normală a comerțului. Comerțul este amenințat să dea faliment. Guvernul se află în fața unei mari responsabilități.

D. CRISTESCU, socialist, atrage atențiunea guvernului asupra faptului, că mai mult de 60 mii de muncitori sunt pe drumuri, din lipsă de lucru.

D. ministru TRANCU-IAȘI, arată că ocațiile de muncă sunt foarte multe și că numai aceia stau fără lucru, cari nu voesc să lucreze.

D. MADGEARU aduce din nou în discuție afacerea scandalosă Schuller-Tăslăuanu, prin care statul a fost păgubit cu multe milioane. Arată, că în această afacere este amestecat și d. ministru de interne, Argetoianu, care a semnat în mod ilegal în numele lui Schuller, în contul unei bănci italiene, o chitanță de plată de 500 mii de lire sterline.

D. JUNIAN cere introducerea celor mai aspre măsuri, pentru împedecarea și pedepsirea fapturilor de asemenea natură, făcute în dauna finanțelor țării.

D. BILCIURESCU, ripostând la afirmațiunile dlui Junian, atacă federația și pe d. dr. Lupu, fost ministru de interne, pe care îl acuză că în cursul războiului s'a îmbogățit, făcând afaceri nelicite.

D. dr. LUPU (întrerupând) Dta a fost secretarul anonim al dlui Tăslăuanu.

D. TĂSLĂUANU invită pe d. dr. Lupu, să facă proba celor afirmate.

Se naște tumult.

Președintele nu poate restabili ordinea.

D. dr. LUPU strigă din răspuneri la d. Tăslăuanu: numindu-l tâlhar.

Sedinta se suspendă pentru 10 minute.

La redeschidere, Camera trece la ordinea de zi discutând alegerile din circumscripția Dicio-Sân-Mărtin.

D. DICESCU în numele federației opoziționiste atacă guvernul Averescu, de a fi aprobat toate măsurile de teroare, aplicate față de alegătorii pentru asigurarea mandatului dlui Prie.

Cuvântarea dlui Dicescu este întrerupt de imensa gălăgie, făcută de majoritatea.

D. ZAMFIRESCU, ridică sedinta.

(Ag. „Damian”).

Concursul de scrimă al clubului „Gloria”.

Duminecă, 13 Martie, înainte de masă, a avut loc în sala mare a otelului Crucea Albă concursul de scrimă, organizat de clubul sportiv român „Gloria” din localitate.

D. Vasile Avramescu, președintele comitetului regional al F. S. S. R. și președinte al comisiei de juriu, formată din distinsi membri ai societății Aradului, a deschis concursul salutând pe membrii comisiei și asistenței.

Comisia de juriu a delegat pe dnii colonelii Benția și Kenezzy să conducă, împreună cu maestrul de scrimă d. Giuseppe Pellegrini, asalturile de scrimă.

După tragerea la sorti au început asalturile.

S'au remarcat în luptă cu spada, prin preciziunea tuseurilor și prin frumusețea mișcărilor concurenții Nichi, Rezes, Sebes, Bobisz, Demian.

În lupta cu floretă au atras admirația asistenței, prin mișcări precise în atac și parare, dsoarele Mortaru, dnii Ionel Moldovan, Schuller și Meer.

Comisia de juriu a decernat premiile următorilor concurenți:

La spadă: premiul I, un serviciu de ocazi oferit de primăria Aradului, Rezes dela AAC.; premiul II, (un serviciu de cafea neagră) dnul Lazar Nichi dela „Gloria”; premiul III, (un port-tigare de argint), Dobisz dela AAC.; premiul IV, (2 vase de bronz), Sebes dela AAC.

La floretă: premiul I, (un obiect de decor), Schuller dela AMTE.; premiul II, (un serviciu de licheur), d. Ionel Moldovan; premiul III, (o cravașă de argint) Meer dela AAC.

Concursul s'a terminat la orele 2 după masă.

La orele 5 d. p. au avut loc frumoase producții de scrimă ale elevilor dlui Virgilio Pellegrini, maestrul de scrimă al clubului „Gloria” și ai dlui maestru Giuseppe Pellegrini din Timișoara.

Cu prilejul exercițiilor pregătitoare de secolă ce au fost executate, s'au distins dra Cațita Krepl din Timișoara și dragălasa Zoe Jacob, cea mai mică dintre viitoarele dueliiste, fiica dlui Lazar Jacob, distinsul deputat al Bihorului.

Conducerea clubului „Gloria” a dat aseară o masă comună în onoarea învingătorilor, în restaurantul „Crucea Albă”.

Anunț.

Cu onoare se aduce la cunoștința persoanelor, care doresc să călătorească în străinătate că, cu începere de azi 13 Martie c. viza militară a acelor pașapoarte se face la comandamentul Diviziei I-a Timișoara.

La comandamentul Militar Arad se face viză numai a permiselor pentru trecerea frontierei în vederea muncilor agricole.

Comandamentul Militar Arad.

Trotzky și Napoleon cel roșu.

Paris. — După știrile mai recente, dictatorul Trotzky, se află la Crasna Jagorka. Statul său major a rămas însă cu trupe puține în fortăreața Petru și Pavel, unde este așteptată, armata a șaptea roșie, condusă de generalul Tuhocevsky, supra numit Napoleon cel roșu. Tuhocevsky s'a distins în mod deosebit în războiul sovietelor contra Poloniei. Trupele cari se află de-alungul frontierei ruso-finlandeze, au rămas încă credincioase sovietelor.

(Ag. „Damian”).

Contele Károlyi la Vilach.

Viena. — Contele Mihai Károlyi, fostul președinte al republicii maghiare și antecesorul lui Bela Kun, a sosit cu toată familia sa la Vilach. Deputații Turati, socialist și Mazolini, republican, au intervenit pe lângă primul ministru Giolitti, rugându-l să retragă ordinul de expulzare a familiei Károlyi. D. Giolitti a arătat că intervenția este tardivă, de oarece ordinul de expulzare fusese executat.

(Ag. „Damian”).

Telegrame

— Agenția „Damian”. —

— Prin telefon. —

SENATUL A VOTAT LEGEA AGRARĂ.

București. — Proiectul de lege al reformei agrare pus la vot în Senat, a întrunit totalitatea voturilor.

Suveranul și reforma agrară.

București. — D. ministru Trancu-Iași, a referat eri M. S. Regelui Ferdinand, asupra proiectului reformei agrare, care a fost votat de Senat.

Lupte de artilerie la Petrograd.

Paris. — Bombardamentul artileriei antibolșevice, asupra tranșelor bolșevice dela răsărit de Petrograd, continuă cu putere.

Ajutorarea republicii austriace.

Londra. — Aliații au hotărât cel mai larg sprijin material, pentru refacerea economiei și a finanțelor Austriei. Cancelarul Mayr, al Austriei seosește mâine la Londra.

Noul guvern antibolșevic.

Helsingfors. — Noul guvern antibolșevic, s'a format la Kronstadt sub președenția lui Prosovsky.

Frontiera româno-maghiară rămâne deschisă.

București. — „Agenția telegrafică Damian” este autorizată din sursă oficială, să desmintă toate șvonurile relativ la intențiunile guvernului, de a închide frontiera spre Ungaria.

D. Iorga nu lucrează în federație alături de d. Stere.

București. — D. N. Iorga a declarat ziarului „Dimineața”, că nu poate să revină în federație, de oarece din aceasta grupare face acum parte și d. Stere.

Suspendarea funcționării comisiilor de reparații.

București. — Guvernul a hotărât disolvarea comisiei de reparații, începând cu ziua de 28 Martie.

Atribuțiunile acestei comisii, vor trece cu acea dată asupra ministerului de finanțe.

În afacerea Schuller.

București. — D. Argetoianu, ministru de interne, a convocat la o sedință extraordinară pe toți deputații din majoritate, pentru a da toate explicațiile relativ la rolul ce l'a avut în afacerea Schuller, și în care a fost amestecat, în sedința de Sâmbătă a Camerei, și persoana dsale.

București. — Opoziția parlamentară va discuta în sedința de mâine, afacerea Schuller, prin care s'au cauzat statului pagube de mai multe milioane.

Nouii succese ale contrarevoluționarilor.

Reval. — (Agenția Wolf) Se anunță din sursă demnă de toată încrederea, că guberniile Orel, Tancov, Pskov, și Kiev sunt complet curățite de bolșevici. Revolta populației se termină prin uciderea tuturor comunistilor prinși. Astfel la Tarcin au fost împușcați într-o singură zi 120 de comunisti.

Redactor responsabil: Traian P. Nicolae
Editor responsabil: Laurențiu Luca.

A da pentru „MONUMENTUL UNIRII” este o datorie patriotică și un înalt drept la recunoștința națiunii.

PREFECTURA POLITIEI ARAD.

Nr. 1909—1907.

Publicațiune.

Se ordonă prin prezenta tuturor proprietarilor de oasă să repere scocurile pentru curgerea apei de pe coșuri în decurs de 30 zile, deoarece în starea lor actuală, apa se scurge pe trotuare și împedecă circulația publicului.

Contraveniții vor fi pedepsiti.

Arad, 11 Martie 1921.

Prefectul poliției: (ss) OVIDIU GRITTA.

Șeful secției adm.: (ss) GIURGIU ROMUL.

PALMA

Wa 2547-6

Călcăiu de cauciuc, se
află în toate locurile.

Nainte de a ne cumpăra trăsura, de a schimba sau vinde să va
adaresa în încredere fabricii de trăsuri a lui

SCHAMBERGER, ARAD

Beleavardul Regelui Ferdinand I (József főhg.) nrul 11, unde se află
permanent asortiment bogat de trăsuri, carete. Se primește reparare
și lustrare de trăsuri și automobile, cu prețuri convenabile și con-
fecționare precisă. Cumpără și vinde trăsuri uzate. Trăsuri bune de
ucrare se primesc în comandă. Wa 2406—20

In atențiunea farmacistilor!

Mare depozit de Me-
dicamente și speciali-
tăți de medicamente,
bandaje se află la

DROGERIA FEKETE

TÂRGUL-MUREȘ.

Fe 1108

MALTRY

CROITOR PARIZIAN ARAD, str. 29 Decembrie
PENTRU DAME oo (Haszinger-utca) No 3/a

GREMA MARGIT se bucură de cea mai largă po-
pularitate în întreaga lume. Infrumțează pielea
și îi dă fineță rară. Compoziția ei neunsuroasă
și inofensivă face să dispară de pe obraz pis-
truțele, petele de ficat, bubițele, încrețiturile și
întinerește și înviorează chiar și pielea persoa-
nelor mai înaintate în vârstă. Crema se pune în
circulație în tegle de sticlă p. prețului de 7-50 Lei

SĂPUNUL MARGIT, compoziție fără leșie în-
frumțează pielea. Prețului 5-50 Lei.

PUDRA MARGIT, compoziție de prima calitate,
fără materii stricicioase, acoperire invizibilă
pielea. Prețului 6— Lei. (In toate culorile.)

APA de GURA MARGIT, 20— Lei.

CREMA de DINȚI MARGIT, 5— Lei.

Dr. FÖLDES și HEHS Arad.

Depozit general: L. BOGOY București, str. Vultur 43.
F6 2088—06

In atențiunea cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra
ieftin în depozitul de mobile WIEGENFELD, Arad,
strada Eminescu (Deak Ferenc) nrul 40. WI 2280-60

IOANSEIFERT

sculptor,
Arad, strada Magyar Nrul 29.

Lucrează altare pentru bi-
serici precum și părți con-
structive și totfel de repa-
rații. Pentru măsură toate
lucrările de sculptură. :-:

Transporturi Internaționale

AGENȚIA MARITIMA

AFFRETEAZA, CONSIGNAȚIUNI
TRANSIT, VAMA
MUTARI
Grupaje

M. de BROUSSE
PARIS
34 Bd. Mallesherbe.

București
9 str. Decebal

Sucursale:

ROMANIA:

Timișoara — Giurgiu —
Galați — Constanța.

IN STREINATATE:

Belgrad, Budapesta, Constantinopol, Praga
Sofia, Viena, Varșovia, Zagreb, Bekesciaba,
Bratislava, Seghedin, Forbac.

Agentie Generală pentru Europa a C-lei
FRANCO-ROMANA de NAVIGAȚIE AERIANA
Correspondenți în toate țările din lume.

Casa a **Serviciu Rapid** între FRANȚA și ROMANIA
organizat un și între ITALIA și ROMANIA
Pentru orice informațiuni a se adresa la birourile noastre, strada Decebal 9.

A 2559-5

Transporturi Internaționale

PE APA și USCAT

Sediul Central: TURIN
Sucursala: TRIESTE
Via Charlo
Ghega 3.

GIOVANNI AMBROSETTI
Sediul Central
TURIN

Sucursale:

PARIS: 6 Pl. de Valeis
MODANA: Gare Savone
BOULOGNE și MER

59, Rue du Moulin a vapeur

GENUA—via Fontaine 12
MILAN—via Portu Nouva 2
FLORENȚA — DOMODOSSOLA
PONTEBBA —
LONGATICO.

Societate Română de Automobile

și

LEONIDA & Co. Unite

București, Calea Victoriei No 67.

Telefon 17—44.

NOUL TARIF

DE

BANDAJE BERGOUGNAN

Dimensiunea	Diamet. interior	Prețul în lei	Dimensiunea	Diamet. interior	Prețul în lei
770	621	2400	900	720	3800
820	669	2700	930	770	4000
850	700	2900	950	790	4100
955	815	3250	1010	850	4300
900×110	750	3750	1050	882	4500
750	589	2700	1060	900	4600
820	660	3300	1000×130	850	4700
830	669	3400	1000	850	4800
850	690	3500	1030	850	5000
			1050	868	5300

MAISON AGNES

BUCUREȘTI, STRADA PRIMĂVEREI No 3.

M-me Agnès reîntorcându-se din Paris are onoare de a face
cunoscut numeroasei sale clientelă că va redeschide Saloanele
sale Marți 15 Martie crt. și în zilele următoare. Cu această
ocazie se va putea vedea O BOGATA COLECȚIE de

Robes-Manteaux Tailleurs

Ultimele Creațiuni.

A 2604-3